

El Porvenir Castellano

PERIODICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral a precios equitativos. — Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.
Ago. n.º 62. — Teléfono n.º 62

SUSCRICIÓN
Año. 5,00
Semestre. 2,75
Extranjero, un año. 10,00
Número suelto. 0,05
Idem, atrasado. 0,10
Pago anticipado.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA, 24 DE MARZO DE 1916.

ADMIRAL: MARCELO REGLERO PÉREZ

Cultivo de los yermos

Se van aquietando las manifestaciones tumultuarias y las huelgas habidas en distintas poblaciones por la carestía de las subsistencias, que obliga a los obreros a pedir aumentos en sus jornales y debiera obligar a la clase media a solicitar mayores rendimientos en su trabajo. Porque en esas manifestaciones de hambrientos figuran los indigentes y los que, en el orden económico, pertenecen a las más pobres capas sociales, pero aun no han dado en manifestarse los pobres de chaqueta con los codos roidos por el tiempo y otros que cubren bajo prendas más flamantes la tragedia calada y doliente de muchas necesidades y de privaciones infinitas.

Es lo cierto que todo va quedando en paz, siquiera esta no pase de aparente, y en España va pasando el tiempo como si no ocurriera nada grave. Evidentemente, el jefe del gobierno Sr. Conde de Romanones, es hombre de mucha suerte. El tiene razones sobradas para sentirse optimista, apesar de sus ya tradicionales travesuras y picardías.

Cuando aquellas manifestaciones de pobres gentes con los estómagos exhaustos y el alma llena de aplazamientos cruzaban las calles pidiendo pan y trabajo, todos nos hubimos de inquietar un poquito, y pensamos que la cosa iba a ponerse grave. El Gobierno ideó un plan de obras públicas y otros cuantos más, entre ellos, el de fomentar en condiciones preestablecidas, el cultivo de las tierras yermas.

En el momento del anuncio del cultivo de esas tierras, que tanto abundan en España para vergüenza de todos, y como alivio de nuestra impotencia y de nuestra desidia, nosotros nos acordamos de aquel otro proyecto de colonización interior pensado por el Sr. González Besada y los que fueron sus colaboradores. De la colonización hay, hasta ahora, muy pocos ejemplos. Quedan en cambio, una Junta Suprema con otros organismos secundarios y un margen libre para comisiones de estudios y otras cosas muy técnicas.

Nos tememos mucho que ese proyecto de cultivo de los yermos, de no quedar en agravio, dé otro tanto que el de la colonización interior. Y sería una gran lástima.

Con lo que hace falta cultivar en España, donde aun hay algo más que yermos! Estos son de la tierra y de muchas inteligencias y voluntades.

Conque desaparecerían de una y otras, y con cultivarlos intensamente se conseguiría mucho para que acabara entre todos nosotros ese ambiente de perejilería que nos anega y nos mata, y del que parece no

pueden escapar ni las voluntades más recias ni las energías más firmes.

NUESTROS CORRESPONDENTES

Desde Buenos Aires

El presupuesto para 1916. Régira el de 1915. Economías proyectadas. Declaraciones del presidente de la República.

Desde el día en que fué sancionada la ley poniendo en vigor para el corriente año el presupuesto de 1915, el ministro de Hacienda se está ocupando exclusivamente de preparar las planillas de economías que van a ser puestas en práctica con anterioridad al primero del pasado mes y con el propósito de poder nivelar los gastos de la administración con las rentas calculadas para el mismo ejercicio.

En cifras redondas el ministro cree que conseguirá una economía de cerca de 50 millones de pesos, pero hasta que no se verifique el acuerdo de ministros, no se podrá saber con exactitud el monto total de las reducciones que se proyectarán en el presupuesto administrativo y en el de obras públicas.

Por encargo del ministro de Hacienda, todos los demás ministros han preparado sus planillas de economías respectivas, las que serán presentadas al acuerdo.

La falta de sanción de las leyes que creaban nuevos recursos, en concepto de aumentos de impuestos, de termina para el poder Ejecutivo una verdadera desorientación en el presupuesto que ha de regir en todo el corriente año, y al hacerlo, ha tenido en cuenta la situación que les crearía un descuento en sus haberes que, en efecto, les sería bien gravoso.

Se comprende bien el propósito del presidente sobre este particular, que es inalterable, y que sino lo modifica ahora, menos lo hará en adelante; de manera que por ese lado, los empleados pueden estar tranquilos.

Esto vale decir que el Ejecutivo no tiene otro arbitrio que hacer un nuevo presupuesto, dentro de la autorización que le acuerda la ley, facultándolo para poner en vigor el que ha regido durante el año anterior, es decir, que hará un presupuesto de circunstancias, ciñéndose como es de esperar, a una estricta economía, pero sin que pueda asegurarse por eso que se llegue a nivelar los gastos con los recursos probables del actual ejercicio.

De cualquiera manera, es indiscutible que subsistirán, por todo el corriente año y por mucho tiempo, quizás, los considerables déficits acumulados durante los años de 1914 y 1915.

El Ejecutivo considera que no le es dado a él, durante el poco tiempo que le queda al actual gobierno, resolver una situación financiera producida por causas ajenas a su administración y que ni habrá medios de hacerlo en las presentes circunstancias, como no sea por la creación de nuevos impuestos, por cierto muy gravosos para el pueblo, dado el caso que el Congreso lo sancionará el cual no parece que está dispuesto ni siquiera a proyectarlos.

El presidente de la República, en ese caso, es consecuente con declaraciones hechas con anterioridad y que ha ratificado recientemente en conversaciones con los ministros, considerando que si bien la situación

económica del país mejora de día en día, el pueblo no está en condiciones de poder soportar nuevos impuestos, por cuanto la vida del trabajador se ha encarecido mucho y hay una enorme masa de población que carece de trabajo.

Por lo tanto, son estos problemas que ha de resolver el nuevo gobierno, al que por cierto una serie de circunstancias, inclusive los efectos producidos por la guerra en las finanzas del país, le deparan una situación poco enviable.

Se ha creído que el Ejecutivo, al no resolverse á aplicar de inmediato el descuento del 10 por 100 de los sueldos de los empleados de la administración, que se proyecta para 1915, no lo hace por carecer de autorización legislativa. Sin embargo, no es así, puesto que la ley de presupuesto de 1915 que el Congreso puso en vigor para el corriente año, ya acordaba dicha autorización al gobierno para el caso que lo considerara necesario.

El Presidente de la República ha declarado terminantemente que está dispuesto a mantener los sueldos que han regido hasta ahora de los empleados de la administración nacional, y, de acuerdo con ese propósito, ha dado instrucciones al ministro de Hacienda para que, al proyectar las economías, no tenga en cuenta el recurso del descuento del 10 por 100, cuyo monto está calculado en 11 millones de pesos.

El doctor de la Plaza no quiere, al finalizar su gobierno, perjudicar en esa forma a los empleados de la administración, y, al hacerlo, ha tenido en cuenta la situación que les

crearía un descuento en sus haberes que, en efecto, les sería bien gravoso.

Se comprende bien el propósito del presidente sobre este particular, que es inalterable, y que sino lo modifica ahora, menos lo hará en adelante; de manera que por ese lado, los empleados pueden estar tranquilos.

En todas estas cuestiones, como en todas las demás que se debaten, cuando dependen del Estado, el que sale perjudicado siempre es el pueblo que tiene que sufrir todas las cargas y pagar siempre los vidrios rotos.

JUAN DURÁN NIETO.

Buenos Aires, 31-1-1916.

EL ESPÍRITU DE OPOSICIÓN EN ALEMANIA

En la nación germanica, aunque haya quien crea lo contrario, existe una corriente de opinión contraria a la guerra en que se ve hoy envuelta Europa.

Inútilmente el poder trata de impedir que esta opinión se exteriorice; la mordaza no basta a ahogar los gritos. En lo más íntimo de determinadas clases sociales, subterráneamente, mal contenido e impetuoso, malta el sentimiento de protesta, traducido más de una vez en forma ostensible y circunstancial.

No hace mucho tiempo, en uno

público en el arsenal de Berlín, veíase la siguiente inscripción trazada con tiza: *Ja, aber wir haben Keine Butter.* (Conformes, pero no tenemos manteca). El anónimo comentario reflejaba en este frase sarcástica la sorda contrariedad que experimenta el pueblo.

Haciéndose sincero intérprete de ella, el famoso abogado judío Liebknecht acaba de pronunciar un violento discurso en la Dieta cuya significación, tratándose de un propagandista de su altura, es ocioso encarecer.

En efecto, Liebknecht, espíritu independiente y mordaz, no ostenta representación alguna del elemento obrero ni sostiene con él relaciones más o menos remotas. Ni posee su educación ni su sentido práctico, y es vergonzoso que en toda Prusia solo este hombre, heredero de un gran nombre socialista, se atreve a hablar al Gobierno con tan ruda sinceridad.

De nada sirve que las vociferaciones exasperadas de una mayoría adicta y todopoderosa intenten esgrimirse como réplica, cuando se trata de contender gallardamente en el terreno de la verdad. El grito no es una razón; la lógica no puede parecer, vencida por el tumulto, si en los actuales momentos la palabra de Liebknecht, aún al amparo de la inmunidad parlamentaria, no la deja percibir la censura y sus échos no se extienden lo debido, puede asegurarse, sin embargo, que todo cuanto dice, el pueblo lo sabe y que, si bien su paciencia no se ha quebrantado aún, en la hora oportuna sabrá recordarlo.

De la importancia del discurso en cuestión dan ideales párrafos que vamos a reproducir. Después de manifestar á la Cámara que las cárcel rebosan de presos políticos, especialmente de mujeres, sin contar más de 5.000 militares, Liebknecht censuró aceradamente los procedimientos empleados por las autoridades para librarse de las personas molestas ó sospechosas, prescindiendo de los trámites que las leyes tienen establecidos como garantía de todos los ciudadanos:

«Centenares de individuos—dijo—están sufriendo prisión desde hace varios meses, y muchos desde que comenzó la guerra. Esto—añadió elevando la voz—sólo ocurre en Prusia, en esta Prusia que no vacila en afirmar que con la actual guerra pretende liberar al pueblo ruso del yugo del zarismo. (Protestas tumultuosas).

«Para nosotros, la alta traición ha llegado á ser hoy un deber. En infinidad de campamentos de concentración de Alemania, la alta traición es cultivada cuidadosamente. Hay en Alemania el mismo gobierno cultiva sistemáticamente los traidores y los revolucionarios. (Rumores vivísimos y protestas violentas).

El presidente de la Cámara interviene en medio de los aplausos de la derscha y del centro. Liebknecht, imperturbable, prosigue:

«Sin embargo, hay un país donde la situación es peor aún. Este país no es Rusia, sino Austria. (Protestas ruidosas). La leyenda del Estado cristiano ha sido des-

truida para siempre á los ojos del mundo, lo mismo que la del Estado constitucional. En Alemania todo ha cambiado desde que el Gobierno hizo suyas las teorías.

«La necesidad no reconoce ley» y «La Guerra vence al Derecho».

«Quiero decir que en Austria-Hungría se vive bajo el régimen de la ley marcial, ó, dicho de otro modo, bajo el régimen del terror, como en la época más terrible de la Rusia reaccionaria. (Protestas indignadas en el centro). Tengo en la mano las pruebas de ello, añade el orador con voz tonante.

«En Austria no existe la posibilidad de hablar de estas cosas desde la tribuna parlamentaria. La mayoría interrumpe al orador, exclamando: ¡Basta, basta! ¡Que se calle!

Pero Liebknecht continúa: «En unos cuantos meses se han dictado en Austria, infinidad de condenas de prisión celular y sentencias de muerte, de las que fueron víctimas personas cuya inocencia era evidente. A un amigo mío le condenaron á la última pena por haber escrito una poesía. A otro compañero le fusilaron sumariamente porque pronunció un discurso contra el Estado».

Las revelaciones de Liebknecht, como se ve, entrañan verdadera importancia y constituyen una eloquente prueba de que en el país alemán la opinión adverse a la guerra va arraigándose cada vez más, pese a las medidas adoptadas por el poder.

PEDRO MORALES.

NUESTROS CORRESPONDENTES

Berlanga de Duero.

El temporal que hemos tenido en las dos decenas del mes, ha sido el más horroso del invierno. Los vientos, las nieves y los helos se han sucedido sin interrupción, sin dar lugar a día claro para que los pobres jornaleros pudieran ganarse el jornal y alimentar con él a su familia. El resultado es que nadie

Y como, es consiguiente, los trabajos siguen paralizados, pues aún no han terminado los labradores la siembra de cereales tardíos, ni se ha hecho ninguna operación en las viñas.

«Pobres jornaleros! No entiendo cómo han podido pasar este temporal tan crudo y horroso. Mas como el tiempo avanza, ya podrán ganar el sustento de sus hijos.

«Las operaciones de quintas se han terminado dando el resultado siguiente:

De 18 mozos que sortearon han sido declarados, útiles 12; 4 profugos; 1 corto de talla, y otro exceptuado por hijo de padre sexagenario y pobre.

De revisiones anteriores siguen los que había con las mismas excepciones.

—Se encuentra enferma la señora de nuestro amigo el acaudalado comerciante de esta villa D. Félix López. Hacemos votos por el restablecimiento de la enferma.

También se halla enfermo D. Luis Alvarez, padre de nuestro buenos amigos D. Emilio y D. Arturo, á quien también deseamos el restablecimiento en su enfermedad.

—Los Josefines de esta han celebrado con toda solemnidad la novena que todos los años dedican á su patrón.

Los niños y niñas de las escuelas han cantado todas las noches acompañados por el señor organista de esta parroquia, habiendo complacido mucho al público que ha sido muy numeroso.

Como hoy no puede celebrarse las festejadas se ha dejado para el dia 20 bajo el siguiente programa:

A las 8 de la mañana comunión general con motetes.

A las 10 misa solemne con ministros, cantándose la del maestro Perosi acompañados por la Banda municipal. Del párroco está encargado el reputado orador sagrado D. Luis Gregorio, ilustrado párroco de esta, quien no dudamos ensalzar las virtudes del Santo Patriarca.

A las 4 de la tarde procesión con la imagen del Santo, cantándose el Santo Rosario acompañando también la Banda Municipal.

Felicitamos é la Asociación Josefina y su Junta Directiva por la buena dirección en las funciones.

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

19-3-16

gestiones, se ha concedido un crédito de 25.000 ptas. á la Jefatura de esta provincia para adquirir un cilindro compresor con motor de vapor. Lo mismo que nos ha comunicado el Sr. Vizconde de Eza.

También ha escrito al Sr. Azpeitia el ministro de Gracia y Justicia que de Real orden se había dispuesto el derribo de la torre ruinosa en la iglesia de Cihuela, con el crédito necesario para ello.

Y el Sr. Conde de Romanones da al mismo candidato muy buenas palabras para acceder á distintas solicitudes hechas por el señor Azpeitia de cuestiones de interés para distintos pueblos de aquel distrito.

En el tren de esta tarde ha marchado á Madrid la distinguida señora D.ª Justa Benito acompañada de su hija.

Obreros en huelga.

Días pasados, el alcalde de San Pedro Manrique notificaba al señor gobernador civil de Soria que se habían declarado en huelga los obreros empleados en la construcción de la carretera de aquella villa á Huertete.

Pedían 50 céntimos de aumento en el sueldo y menos horas de trabajo.

Inmediatamente el señor Lueje llamó á su despacho al contratista de las obras D. Pedro Gil á quien le entregó las bases acordadas por los trabajadores.

El Sr. Gil, después de estudiarlas, comunicó al señor gobernador que aumentaría en un real diario el sueldo de los huelguistas, a contar desde primeros de Abril, pero no aceptaba lo de las horas de trabajo.

A esto no se conforman los obreros que nuevamente se han reunido y aceptan, si, el real de aumento á condición de que las horas de trabajo sean diez solamente.

El alcalde de San Pedro Manrique ha remitido al Sr. Lueje las nuevas bases y en la entrevista habida entre el Gobernador y el contratista, éste no parece propicio á su aceptación.

Esta es la cuestión á resolver, y sabemos que esta tarde será llamado de nuevo, al gobierno, el contratista Sr. Gil.

Tenemos referencias de que si el asunto no se arregla el señor gobernador marchará á San Pedro Manrique en unión de un ingeniero.

También hemos de participar á nuestros lectores que los obreros huelguistas tenían 1.75 ptas. de jornal.

Para garantir el orden y la libertad de trabajo se ha reconcentrado en dicho punto la guardia civil y según comunicación del jefe de la benemérita el orden no se ha alterado y ningún obrero ha vuelto al trabajo.

Basilisa García

BORDADORA A MAQUINA
Admite cuantos encargos se le hacen en bordados, y da lecciones en casa y á domicilio.

Precios económicos
Clausilla, 1 y 3^o pral.

«LA ESPAÑOLA»

Gran Fábrica de baldosas hidráulicas
de Indalecio del Río.
Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderos, bañeras, lavabos, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FÁBRICA Y DESPACHO:
Plaza del Carmen, 24, Soria

Información telegráfica y telefónica

Conferencia de las dos de esta tarde con nuestro corresponsal en Madrid.

MADRID

Consejo de Ministros

Ayer, á las seis y media, se celebró Consejo de Ministros.

Ocupáronse de los asuntos electorales en provincias y de otros relacionados con el plan de obras.

También trataron los ministros del problema sobre los trigo y el carbón.

Huelga de zapateros

Los obreros zapateros, después de consultar á sus respectivos patronos sobre aumentos de jornales, han visto obligados á declararse en huelga.

La actitud de estos obreros madrileños es tranquila.

Un entierro

Celebróse ayer en esta Corte el entierro del Cardenal Gotti. Al acto asistieron numerosas representaciones.

Explosión

En el Canal de Isabel II, término de Torrelaguna, ha explotado un cartucho de dinamita. Se desconocen más detalles.

PROVINCIAS

Obrero muerto

En la estación del Norte de Valladolid, un obrero de la línea murió aplastado entre los topes de unos vagones.

En Villaviciosa (Asturias) ha tenido lugar el entierro de las víctimas de los sucesos allí desarrollados últimamente.

Al acto asistió el pueblo en general y no surgieron nuevos incidentes.

La falta de trabajo

Subsistencias.

En algunas provincias, la falta de trabajo presenta peores caracteres.

En Cádiz, por ejemplo, el temporal de lluvias reinante ha sido la causa de que la situación del elemento obrero vaya de mal en peor.

El Gobierno ha recibido telegramas de El Ferrol solicitando del ministro de Marina y de Fomento obras para dar trabajo á los muchos obreros que están parados.

Los dependientes del comercio y de la industria en Valladolid han solicitado de sus patronos aumento de sueldo.

En Logroño reina tranquilidad. Los obreros piden que sus compañeros encarcelados durante los sucesos sean puestos en libertad inmediatamente, y según los despachos recibidos de la capital de Cataluña, los conflictos obreros continúan casi en el mismo estado.

Los delegados del ramo de construcción acordaron en la reunión última dirigir un manifiesto á sus similares de toda la Nación pidiéndoles apoyo para los albañiles en huelga.

Otros despachos de Barcelona aseguran que los conflictos presentan serio carácter.

Los despachos

comerciales

Telegramas de Barcelona dicen que ha producido decepción grandísima el Real decreto sobre despachos comerciales.

Tahonas asaltadas

En Extremadura los ánimos están excitadísimos.

Grupos de obreros, entre los que se destacaban algunas mujeres, han asaltado las tahonas.

La fuerza pública hizo algunas detenciones.

Tremblor de tierra

Dicen de Las Palmas que han ocurrido evidentes señales de fenómenos sísmicos, principalmente en el centro de la isla Fuente-Ventura.

EXTRANJERO

El ministro de la Guerra del Gobierno francés ha dimitido. Dicen de Méjico que las tropas norteamericanas avanzan sobre la ciudad.

DE LA GUERRA

Los ataques de los alemanes sobre Verdún son muy encarnizados, principalmente sobre la orilla izquierda del Mosa. En cambio esta mañana los franceses intentaron algunos ataques contra Mort Homme y nuestras posiciones al este del mismo. Dichos ataques fueron contenidos apenas iniciados.

Informes de París

La situación militar

He aquí que la Agencia Wolff nos da una sorpresa. Nos dice inesperadamente que los rusos han atacado al Este de la linea ferrea de Vilna á Dunaburgo, entre Wilia y al Nienen. Alude á los lagos de Narosten, al Sur del ramal Swenzany-Globukoje y de Drisviaty, al sudoeste de Dunaburgo. Esto significa que el frente de asalto es muy extenso y que las tropas que operan son considerables.

Sin embargo, esa ofensiva tan brusca no puede ser el principio de una operación á fondo. La época no es favorable. Además, los mandos aliados que tomaron parte en la conferencia de Chantilly no son partidarios de acciones en orden disperso. Su anhelo es que el bloque de los Imperios Centrales sea atacado en todos los frentes á la vez por grandes masas y formidable artillería, para que las maniobras por líneas interiores, á que han debido Alemania y Austria sus éxitos no puedan repetirse.

Supo Cadorna á fines de Febrero que tres divisiones austriacas y muchos cañones iban á ser llevados á Verdún, y precipitó sobre el Isonzo á su Infantería. Probablemente el generalísimo ruso, habiéndose enterado de que Hindemburgh se desprendía de fuerzas en obsequio del Kronprinz, ha mandado atacar para que los franceses no tengan que resistir á nuevos contingentes enemigos, sacados de Rusia.

Informes alemanes

En Oriente

En la región de Postawy iniciaron los rusos énergicos ataques que fueron rechazados in-

con nuestro corresponsal en Madrid.

mediatamente, sufriendo el blacón de Vaux, por la posesión de algunos puntos de apoyo.

Al nordeste de Badonvillers desalojainos ayer á los franceses de la posición que abandonamos el 4 de marzo. Después de haber destruido las trincheras y hecho 41 prisioneros,

nuestras tropas volvieron á sus líneas.

Alemania y los prisioneros.

Según comunican de Berna, los alemanes emplean á varios miles de prisioneros en las fábricas y talleres militares, como lo confirma el documento oficial que acaba de ser entregado al Reichstag en el que se dice que el Gobierno imperial tiene actualmente ocupados á 244.000 prisioneros en sus minas y empresas industriales.

Fracasaron todos los contraataques ingleses. Estos dirigieron de nuevo un intenso cañoneo con obuses de grueso calibre contra la ciudad de Lens. También ayer reinó relativa calma en la orilla izquierda del Mosa. En cambio esta mañana los franceses intentaron algunos ataques contra Mort Homme y nuestras posiciones al este del mismo. Dichos ataques fueron contenidos apenas iniciados.

En la orilla derecha del río

la actividad de la artillería aumentó á veces en notable intensidad.

Se desarrollaron combates de infantería, al sur del fuerte de Douaumont y al oeste de la po-

¡CATARROS! ¡TOS! ¡TOS!

SE CURAN RÁPIDAMENTE TOMANDO EL

Járbabe

YER

AL NARCYL

¡LABRADORES!

Queréis cercioraros de cómo cumple sus compromisos la Sociedad anónima de seguros contra el Pedrisco «L'ABEILLE».

Preguntad á los vecinos de Torrubia Félix Pérez, Juan Gil y Zoilo Gil, si por sus siniestros de 1913 recibieron 2.000, 1.250 y 490 pesetas de indemnización y á los de Almazul Daniel Lozano y Alejo Cisneros, si se les pagaron 310 y 51 respectivamente y acudir después al

SEGURO AGRICOLA CONTRA EL PEDRISCO.—Nada hay más importante para el labrador que la recolección de sus cosechas, fin que persigue desde la siembra con innumerables afanes, trabajos y sacrificios; pero no debe de olvidar que pude en un instante descargar la tormenta sobre sus campos y destruir el pedrisco sus cultivos, por lo que su única salvación está en el **SEGURO**, el cual sino le devuelve en fruto la cosecha que perdió, le indemniza del valor de ésta mediante una modesta prima que puede pagar aun después de la recolección.

“L’ABEILLE”

Autorizada para operar en esta clase de seguros por R. O. de 1.º de Abril de 1913, cuenta con el capital social de 4.000.000 de francos totalmente desembolsados y con importantes reservas que van obteniendo progresivos incrementos.

Depósitos en el Banco de España.

Indemnizaciones en un solo año, 3.079.520 francos; el 1913

Opera en toda Europa y en España el año 1914 por 305 siniestros, pagó 146.659 pesetas de indemnización.

Agente general en Soria: Bernabé de Pedro. Plaza del Ver-

gel número 1.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago y de las entrañas, así como las enfermedades que aquejan al organismo.

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Pastillas J. Miró.**ESPECTORANTES**

Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la espectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios callando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad **Pastillas J. Miró.**

PRECIO: Una peseta caja.—Exijan en todas las farmacias y droguerías de España.

Dirección: 41 Dírigase a su farmacéutico.

Almacén de coloniales

Fábrica de jabón y lejía líquida

Almacén de coloniales

Almacén de colon